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МІСЦЕ ТА РОЛЬ РИЗИКІВ У СИСТЕМІ МИТНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 
Проведено аналіз системи економічної безпеки різних рівнів управління. Визначено місце та роль 

митних ризиків у системі економічної безпеки держави. Проведено монографічний аналіз підходів до визна-
чення поняття митний ризик. Окреслено основні митні інтереси держави та суб’єктів господарювання. 
Виділено особливості управління митними ризиками з боку митних органів, як представників держави, так 
і суб’єктів господарювання. Проаналізовано основні підходи до управління митними ризиками і перспектив 
імплементації основних положень міжнародних конвенцій у вітчизняну практику. 
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Abstract – This article provides an analysis of economic security at various levels of management. The place and role of customs risk 

in the system of economic security. A monographic analysis of approaches to the definition of customs risk. The basic customs interests of the 
state and business entities. Highlight features of customs risk management by customs authorities, as representatives of the state and the entities. 
The basic approaches to the management of customs risk and prospects of implementation of the main provisions of international conventions in 
domestic practice. 
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Вступ. У сучасних умовах господарювання, що характеризуються нестабільністю соціально-еконо-
мічних процесів значна увага наукового загалу приділяється питанням формування дієвої системи безпеки. 
Не є виключенням і митна безпека, яка передбачає обов’язкове врахування митних ризиків. 

Актуальність теми дослідження обумовлена також суттєвими трансформаційними процесами у 
митній сфері та посиленням акценту на виконанні митними органами сервісних функцій, без зниження 
ефективності митного контролю. Тому визначення місця та ролі ризиків у системі митної безпеки держави є 
важливою науково-практичною задачею. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Варто зазначити, що розв’язанню актуальних проблем 
управління ризиками у митній справі присвячені праці І. Бережнюка, А. Войцещука, В. Мартинюка, 
П. Пашка, П. Пісного, Л. Пісьмаченка, С. Терещенка та ін. Проте, недостатньо дослідженим залишається 
процес управління та аналізу ризиків митними органами у контексті формування митної безпеки. 

Постановка завдання. Метою статті є аналіз місця і ролі ризиків у системі митної безпеки держави. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Категорія “митна безпека” є однією з найменш дослі-

джених у митній справі. До фундаментальних робіт з даного питання доцільно віднести монографію Пашка П.В. 
“Митна безпека” [1]. У роботі велика увага приділяється питанню ефективного управління ризиками, 
оскільки сама мета функціонування системи митної безпеки передбачає зниження їх рівня. 

Метою системи митної безпеки є досягнення усталеної та передбаченої роботи митної служби, дос-
татнього рівня сприяння зовнішньоекономічній діяльності в нестабільних зовнішніх і внутрішніх умовах, за-
безпечення зниження ризиків, а також виявлення та нейтралізації ризик-чинників, які безпосередньо впли-
вають на стан реалізації митної справи й опосередковано – на зовнішньоекономічну діяльність та її ефек-
тивність [2, 3]. Виходячи з мети, митну безпеку можна визначити як стан захищеності митних інтересів дер-
жави [4, 5]. Варто відмітити, що у наукових працях [6–11], присвячених питанням економічної безпеки виді-
ляють три рівня – макро-, мезо- та мікрорівень (див. рис. 1). Оскільки митна безпека є складовою еконо-
мічної безпеки і безпосередньо пов’язана з зовнішньо-економічною безпекою, а здійснення зовнішньо-
економічної діяльності відбувається за участі суб’єктів ЗЕД, на нашу думку необхідно виділити таке поняття 
як митна безпека суб’єкта господарювання (мікрорівень). 

Отже, митна безпека суб’єкта господарювання – це стан захищеності інтересів суб’єкта зовнішньо-
економічної діяльності при переміщенні товарів через митний кордон та процес ефективної взаємодії з 
суб’єктами митної сфери (митні органи, митні брокери, перевізники, інспекції та служби). З цієї позиції 
необхідно чітко розмежувати інтереси держави та суб’єктів господарювання у митній сфері.  

Економічні інтереси держави в митній сфері повинні визначатися поточним станом зовнішньоеко-
номічних відносин, ступенем реалізації поставлених стратегічних орієнтирів соціально-економічного роз-
витку, задоволенням матеріальних потреб громадян та ступенем захисту культурного середовища держави. 
Під митними інтересами держави слід розуміти специфічні національні інтереси держави, забезпечення та 
реалізація яких досягаються провадженням митної справи [1]. 

Економічні інтереси суб’єктів господарювання в митній сфері визначаються ступенем реалізації 
прав і свобод таких суб’єктів при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, переміщенні товарів через 
митний кордон, забезпеченні оптимальної взаємодії з суб’єктами митної сфери. 
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Рис. 1. Визначення терміна “економічна безпека” на різних рівнях управління 

 

Під митними інтересами суб’єкта господарювання слід розуміти специфічні інтереси суб’єкта ЗЕД 
забезпечення та реалізація яких досягаються шляхом функціонування ефективного механізму реалізації мит-
ної справи. Такий підхід є неоднозначним, оскільки більшість дослідників розглядає митну справу і митні 
інтереси на макрорівні, хоча враховуючи тенденції розширення сервісної функції митниці, ефективна 
взаємодія з суб’єктами ЗЕД є одним з пріоритетних напрямів її функціонування. Складові та взаємозв’язок 
митної безпеки, митних інтересів та митних ризиків наведено на рис. 2. Метою реалізації митних інтересів 
повинно бути підтримання такого стану економічної сфери держави, який характеризується стійкістю до 
негативних зовнішніх загроз, здатністю цієї сфери забезпечувати ефективне функціонування економіки 
держави й економічне зростання [1]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Складові та взаємозв’язок митної безпеки, митних інтересів та митних ризиків 

Економічна безпека: 

підприємства регіонудержави 

Загальнонаціональний комп-
лекс заходів, спрямованих на 
постійний і стабільний роз-
виток держави, що включає 
механізм протидії внутріш-
нім і зовнішнім загрозам [6, 
с. 10] 
Стан національної економіки, 
який дозволяє зберігати стій-
кість до внутрішніх та зов-
нішніх загроз і здатний за-
довольнити потреби особи, 
сім’ї, суспільства та дер-
жави [7, с. 8] 

Це сукупність поточного 
стану, умов, факторів, що 
характеризують стабільність 
і поступальний розвиток 
економіки регіону, орга-
нічно інтегрованої в еконо-
міку країни як відносно са-
мостійну структуру Коза-
ченко Г.В. [8, с. 111] 
Cукупність властивостей еко-
номічної системи регіону, 
що забезпечують стабіль-
ність, стійкість і поступаль-
ність розвитку регіону, певну 
незалежність та інтеграцію з 
економікою держави в умо-
вах дії різного виду загроз 
[9, с. 78] 

Міра економічної свободи 
підприємства, що досяга-
ється внаслідок керованого 
процесу взаємоузгодження 
економічних інтересів стейк-
холдерів як зовнішнього, 
так і внутрішнього середо-
вища підприємства, який має 
на меті протистояння загро-
зам економічній безпеці під-
приємства та потребує не-
обхідних для такого про-
тистояння ресурсів [10, с. 69] 
Захищеність його діяльності 
від негативних впливів зов-
нішнього середовища, а та-
кож як здатність швидко 
усувати різні варіанти за-
гроз або пристосовуватися 
до існуючих умов, які не 
поз-начаються негативно на 
його діяльності [Ковальов Д., 
Сухорукова Т. [11, с. 48] 

Митна безпека: 

cуб’єкта господарювання – стан захи-
щеності інтересів суб’єкта зовнішньо-
економічної діяльності при переміщенні 

товарів через митний кордон  
та процес ефективної взаємодії  
з суб’єктами митної сфери (митні 
органи, митні брокери, перевізники, 

інспекції та служби) 

 

держави – стан захищеності  
митних інтересів 

 

Митні інтереси: специфічні інтереси 
суб’єкта ЗЕД забезпечення  

та реалізація яких досягаються 
шляхом функціонування ефективного 
механізму реалізації митної справи 

Митні інтереси: специфічні 
національні інтереси держави, 
забезпечення та реалізація яких 
досягаються провадженням  

митної справи 

Митні ризики 
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Виходячи з наведеної інформації, митні ризики необхідно розглядати дуально – з боку митних 
органів та суб’єктів господарювання. Сама сутність поняття “митні ризики” безпосередньо пов’язана з та-
кими дефініціями як “небезпека”, “загроза”, “ризик”. Варто підкреслити, що невизначеність пріоритетності 
понять викликає постійну дискусію у наукових колах.  

У словнику Ожегова С.І. під небезпекою розуміється загроза чогось дуже поганого; під загрозою – 
можлива небезпека; а під ризиком – можлива небезпека або дія, що може мати негативні наслідки [12, 
с. 388, 716, 591], тобто абсолютно немає чіткості у розмежуванні понять. 

Ляшенко О.М. розглядаючи категорію “ризик” акцентує увагу на дуальності: поняття ризику розгля-
дається і як усвідомлена частина небезпеки (пасивний бік), і як активна дія, спрямована або на усунення не-
безпеки чи загрози, чи навпаки, на свідоме, (але вірогідне) отримання шкоди, збитку тощо [10, с. 244]. 

Небезпеку можна трактувати як суттєвий ризик, виникнення якого є високо ймовірним. Тоді митна 
небезпека – об’єктивно існуюча можливість негативного впливу на стан митної безпеки, а її джерело – це 
сукупність реальних або потенційних економічних, політичних, техногенних та природних умов і явищ, їх 
властивостей та протиріч, дій і намірів певних суб’єктів митних економічних відносин, яка містить у собі та 
створює (у різному поєднанні) ризикові ситуації, які сприяють виникненню намірів переміщення товарів і 
транспортних засобів на територію держави шляхом економічного й митного шахрайства, прояву деструк-
тивних властивостей існуючого регуляторного інструменту організації та забезпечення митної діяльності, а 
також інших митних небезпек [1]. 

Отже, ризикові ситуації характерні як для суб’єктів господарювання так і для держави в цілому, 
тому доцільно чітко визначити таке поняття як “митний ризик” (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Визначення категорії “митний ризик” 

Україна [13] 

…це кількісна величина митного виклику у вигляді визначеної оцінки або ймовірності 
реалізації діючої або потенційної митної загрози в зовнішньоекономічній діяльності, 
митних співвідношеннях та в галузі митної справи з пог-ляду усвідомленої можливості 
виникнення митної шкоди 

Російська Федерація [14] …це потенційна ймовірність недотримання митного законодавства 
Республіка Молдова [15] …це вірогідність недотримання чинного законодавства Республіки Молдова 
Республіка Білорусь [16] …це оцінена митними органами можливість недотримання митного законодавства 

Республіка Азербайджан [17] …це ймовірність невиконання вимог митного законодавства 

Казахстан [18] 
…це ступінь ймовірності недотримання митного законодавства Республіки Казахстан, 
яке може призвести до збитків для держави 

ЄС [19] 

…це вірогідність настання події, яка може виникнути під час увезення, вивезення, тран-
зиту або кінцевого використання товарів, що переміщуються між митною територією Спів-
товариства і країнами або територіями за межами цієї території, а також за належності 
товарів, які не мають статусу товарів Співтовариства. Це може мати один з наслідків: 
а) перешкода правильному застосуванню заходів Співтовариства або державних заходів; 
б) порушення фінансових інтересів Співтовариства і його держав-членів; 
в) виникнення загрози безпеці й надійності Співтовариству і його мешканцям, здоров’ю 
людей, тварин або рослин, екології або споживачам” (п. 7 ст. 4 Митного кодексу Спів-
товариства (Модернізованого митного кодексу) 

Митний союз Білорусії, 
Казахстану та Росії [20] 

…це ступінь імовірності недотримання митного законодавства митного союзу та (або) 
законодавства держав-членів митного союзу 

П.Я. Пісной [21] 

…це ймовірність реалізації певної митної загрози з прогнозованим або непрогнозованим 
можливим збитком, а також можливими наслідками її для митної галузі. При цьому 
ймовірність реалізації повинна збалансовано розраховуватися на підставі комплексної 
оцінки показників цієї ймовірності – як у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі  

П.В. Пашко [1] 

…це кількісна величина митного виклику у вигляді визначеної оцінки чи ймовірності 
реалізації діючої або потенційної митної загрози з погляду усвідомленої можливості 
виникнення митної шкоди, при цьому ймовірність реалізації загрози повинна зба-
лансовано розраховуватися на підставі комплексної оцінки показників імовірності реа-
лізації конкретної загрози як у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі 

І.В. Соловьова [22] …це поєднання імовірності порушення митного законодавства та його негативних наслідків  

С.А. Хапілін [23] 

…це невизначеність відносно досягнення цілей митного адміністрування в результаті 
впливу факторів, пов’язаних з переміщенням товарів і транспортних засобів через митний 
кордон, які проявляються у вигляді неповного надходження митних платежів у феде-
ральний бюджет або інших втрат  

 
Аналіз інформації з таблиці показує, що є досить значні відмінності між трактуванням митного 

ризику в європейських країнах і країнах СНД. У всіх країнах СНД досліджуване поняття трактується 
практично однаково, а саме з точки зору, що митний ризик є ймовірністю не  дотримання або невиконання 
законодавства країни. 

Значно відмінним і ширшим є трактування запропоноване митним кодексом Європейського Союзу, 
яке крім вірогідності настання події містить також напрямок переміщення об’єктів аналізу ризиків і визна-
чає можливі наслідки митних ризиків.  
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Висновки. Враховуючи особливості системи управління ризиками у митній справі, необхідно відз-
начити неоднозначність підходів щодо їх визначення. Небезпеки, загрози та ризики притаманні будь-яким 
соціально-економічним системам, а їх чітке розмежування та визначення ролі і місця є передумовою обґрун-
тованої класифікації та окреслення джерел виникнення. Поступова інтеграція та трансформація митної 
справи України відповідно до міжнародної практики, висуває нові вимоги до системи митної безпеки. А її 
дієвість значним чином залежить від ефективності управління митними ризиками. Тому подальші наукові 
напрацювання у зазначеній сфері будуть потребувати у найближчий час дієвих методів та інструментів, що 
обумовлює перспективність досліджень у цій сфері.  
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